



## “未来产业”照进现实 智能制造“风”向何方? ——2023世界智能制造大会观察

2版

权威发布

《绿色外卖管理规范》国家标准发布——

### 对外卖餐品制作环节等提出三方面要求

近日,经国家市场监督管理总局(国家标准化管理委员会)批准,由中国饭店协会牵头制定的《绿色外卖管理规范》(GB/T 43285-2023)推荐性国家标准发布实施。该国家标准从外卖餐品制作环节等方面对推广绿色外卖提出了三方面要求。

《绿色外卖管理规范》的发布实施是通过标准将绿色餐饮服务进行推广,是对制止餐饮浪费、减

塑行动的积极响应。一是从外卖餐品制作环节,提出了绿色外卖餐品原材料采购、餐品制作与餐厅运营要求。在餐品原材料采购方面,要求采购安全健康的原材料,建立可追溯的供应链管理体系,减少食材损耗。

二是从外卖餐品供应环节,提出了外卖包装、配送与垃圾处理要求。在外卖包装方面,要求提供安全性、环保性、减量化的外卖包装形式与材

料。在外卖配送方面,要求选择合理路线,科学装备,以减少能源消耗。

三是从绿色外卖管理优化环节,提出了绿色外卖展示、绿色宣传与绿色质量管理要求。在绿色外卖展示与绿色宣传方面,均要求为消费者提供准确的信息,引导消费者绿色消费,减少一次性餐具的使用。

杨召奎

信息快递

### 11月我国外贸进出口 同比增长1.2%

海关总署12月7日发布数据显示,2023年11月,我国货物贸易进出口总值3.7万亿元,月度增速由10月同比增长0.9%进一步提升至1.2%,连续两个月保持正增长。

此外,今年前11个月,我国货物贸易进出口总值37.96万亿元,同比基本持平。其中,出口21.6万亿元,同比增长0.3%;进口16.36万亿元,同比下降0.5%。

根据中国海关贸易景气统计调查,出口、进口订单增加的企业占比均有提升,实现全年外贸促稳提质目标的基础更加坚实。

魏弘毅

### 我国海上最北油田 日产原油破千立方米

12月6日,记者从中国海油天津分公司获悉,我国海上最北油田锦州9-3油田日产原油达到1080立方米,成功迈入日产千立方米油田俱乐部。

隶属于中国海油天津分公司的锦州9-3油田位于渤海辽东湾北部,是我国国内地处最北、水深最浅、纬度最高的海上油田,油田下辖6座生产平台,是集油气开采、处理、外输为一体的综合性海上生产单元。油田1999年投产。近年来,油田在做好稳油控水的同时,加大力度挖掘剩余油潜力。油田工作人员将静态资料与动态资料相结合,根据断层附近剩余油相对富集的认识,在这一区域加大提液力度,为油田产量找到了新的增长点。

王井怀 梁娟

### 我国自主设计“海上 油气加工厂”主体完工

记者12月6日获悉:由我国自主设计建造的亚洲首艘圆筒型“海上油气加工厂”——“海洋石油122”浮式生产储卸油装置已经完成主体建造。

“海洋石油122”主体由船体和上部功能模块两部分组成,最大直径约90米,主甲板面积相当于13个标准篮球场,高度相当于近30层楼,由近50万个零部件组成。其最大储油量达6万吨,设计寿命30年,可连续在海上运行15年不回坞。

据了解,常见的浮式生产储卸油装置主要有船型和圆筒型两种。相对传统船型结构,“海洋石油122”采用新型的圆筒结构设计,具有钢材用量少、整体稳定性好、抵御恶劣海况能力强等特点,能够降低工程投资,提高经济适用性。目前“海洋石油122”已进入集成调试阶段,明年建成后将应用于我国首个深水油田——流花11-1油田,每天能处理约5600吨原油。

冉永平 丁怡婷

### 咸阳纺织 产业升级推进质量强企



近日,记者来到咸阳纺织集团有限公司,公司目前形成一、二分厂及咸阳秦越纺织有限公司三大生产板块,分别建设了纯棉高支高密类、差异化纤维类、产业用纺织品类三条生产线,实现了产业升级。公司现有纱锭30万枚,喷气织机1536台,可年产纱线2.5万吨,坯布1.5亿米。

据悉,公司大力实施质量强企战略,深入开展质量提升行动,继承和发扬“高标准、严要求、行动快、工作实、抢困难、送方便”和“不让一个姐妹掉队”的蜜桃精神,不断从优秀管理传统中汲取营养,守正创新,建立了“敢于创新、甘于奉献、精益求精”的蜜桃精神质量管理模式。

本报记者 张明

### 陕西着力推进农村物流配送体系建设,织密农村物流网

## 物流畅通 赋能乡村

近年来,陕西省着力推进农村物流配送体系建设,消费品下乡、农产品进城的渠道日益畅通。一件件包裹不仅让群众生活更幸福,还为乡村振兴赋能。

#### 快递“跑”进村 消费再升级

进入11月,西安市鄠邑区甘河街道丁村村民张象竣心里就开始惦记自己那6000亩小麦的除草作业。一到家,张象竣就进了仓库,把去年买的自走式小麦打药机抬搬出来。“这是我在网上买的,操作方便,效率高,可给我帮了大忙了。”

如今,张象竣创办的金辉种植专业合作社承担着周边10余个村、2万余亩土地的社会化服务。这些年,合作社赢得了好口碑,规模也逐渐扩大。这得益于科学技术的加持,也离不开农村快递物流发展的助力。“现在村上都有快递点,买啥都能送到。这不仅方便了群众的日常生活,对农业生产帮助更大。”对于农村快递物流带来的便利,张象竣的感受越来越深刻。

农村物流作为现代物流体系的末端环节,为农业生产资料供应、农村消费品流通提供了坚实保障。前不久,趁着“双11”,扶风县召公镇巨良村的韩苗为新家添置了全套家电。“网上买东西性价比高。这些家电送货上门,还有人负责安装,省心更省力。我还参与了满减活动,省了不少钱。”韩苗告诉记者。

相关数据显示,2023年上半年,主要电商平台绿色智能家电下乡销售额同比增长12.7%。随着服务提

质升级,市场活力不断被激发,农村消费也呈现出新的气象。

#### 农货“飞”出村 产业提质效

初冬时节,红薯已进入收获期。在宝鸡市凤翔区魏镇镇汶家村的红薯种植基地,挖薯机在田间穿梭,一垄垄红薯破土而出。采收的村民紧随其后,去泥、分拣、装袋,动作一气呵成。

魏镇镇种植红薯历史悠久。近年来,随着物流基础不断夯实,农产品电商逐步发展,魏镇镇的红薯乘着“电商东风”出村进城,销往全国各地。

近日,在陕西西部薯乡大秦农夫销售有限公司的直播间里,主播正热情地推销着魏镇镇红薯。这场直播持续了3个小时,成交近300单。

直播间订单噌噌上涨,气氛活跃。另一边,红薯分拣仓储物流配送中心也忙得热火朝天。工人麻利地称重、装箱、贴单。一箱箱印有“魏镇镇红薯”字样的礼盒被装上货车,运往各地。两三天后,在网上下单的顾客就能收到红薯。

“我们每天向盒马鲜生、永辉超市等商超配送近30吨红薯,同时通过电商供应链和直播平台销售红薯礼盒,每天发货8000多件。”魏镇镇三家庄村村民杨飞说,依靠便捷的快递物流,农产品“飞”上云端,应卖尽卖。线下批发和线上销售相结合,令魏镇镇红薯供不应求。

农村电商和快递物流发展持续向好,让农产品“种得好”更“卖得好”。产业发展增速,让更多乡村

获得新机遇。据统计,今年“双11”期间,全国农村网络零售额实现2749.28亿元,同比增长15.21%。其中,实物型网络零售额实现2158.34亿元,同比增长11.04%。

#### 物流“织”成网 乡村添动能

近日,安康市镇坪县寄递物流共配中心像往常一样忙碌起来。包裹分拣区内,工人按照收货地址将各镇村快递分类堆放等待装车。再过一会儿,这些包裹就会通过通村客车运送到沿途站点。

“我们统筹整合了县汽车站客运资源,将全县的快递包裹借助通村客车进行配送,每天派件量达2000多件。”镇坪县寄递物流共配中心负责人柯西伟介绍,整合后不仅降低了配送成本,配送时效也提高了很多。

镇坪县通过构建农村寄递物流新生态,打通了农产品上行通道,解决了5700户市场经营主体的产品运输需求,提供就业岗位540个,人均就业收入3500元以上,有效带动群众增收。

小包裹连着大发展。乡村快递物流为农村和城市架起桥梁,与群众生活和经济发展息息相关,更是助力乡村振兴的重要抓手。目前,我国已累计建成990个县级寄递公共配送中心、27.8万个村级快递服务站,全国95%的建制村实现快递服务覆盖。快递“跑”进村,农货“飞”入城,越织越密的农村物流网为乡村发展注入了强大动力。

方腾 杨杰

### 西安新增15个出入境 业务受理点

12月6日上午,在西安公安雁塔分局长延堡派出所户籍室,市民秦女士花费10多分钟就完成了办理护照和港澳通行证的全部流程。“在家门口就办理完毕,真是太方便了。”

为了打通出入境服务“最后一公里”,方便广大市民在家门口办理出入境业务,12月6日,西安市公安局在13个派出所及未央公安政务服务专区、浐灞分局户政大厅增设的出入境窗口正式对外办公。

本次增设的15个出入境业务受理点,是西安市公安局前期对各区县人口分布、交通状况、派出所硬件条件全面摸底、综合研判的基础上,推出的重大便民服务举措。加上西安市现有的20个出入境接待大厅,届时将有35个出入境业务受理点为市民提供出入境业务办理,构建起市、区县、派出所三级出入境便民服务网络体系。

据介绍,本次新增的15个出入境业务受理点,受理人员范围为本市户籍居民,提供普通护照首次申请、往来港澳通行证首次申请及团队旅游签证等5项业务办理。

需要注意的是,新增的15个受理点办理出入境业务的时间是每周一至周五的上午9时至下午5时。西安市户籍居民可通过“西安出入境”微信公众号内地居民预约模块进行预约,预约成功后,按预约时间前往预约受理点办理业务。市民朋友可选择免费邮寄或自取两种方式领取出入境证件,选择自取的群众须前往受理点所属分局出入境接待大厅领取证件。

李佳 张方圆